QUIMICA GERAL | — AULA 1 - PRIMEIRA LISTA DE EXERCICIOS - Parte 2

Medidas e Suas Unidades. Algarismos Significativos

GABARITO

1a) 4,25 * 10" V
b) 3,75 * 10~ A
c) 1,75 * 10" mV
d) 3,25 * 10" pA
e) 5,0 * 107 °C
f) 2,5 *107 °C

2. Todos os digitos tomados de uma medida sendo eles exatos e ou incertos
sédo chamados de algarismos significativos.

3. O algarismo incerto, também chamado de duvidoso também é significativo.

4. Quando comparamos uma grandeza com sua unidade correspondente, dizemos
que foi efetuada uma medicdo direta da grandeza. A medida de uma grandeza é
indireta quando ela é obtida através de relacGes matematicas entre ela e outras
grandezas, das quais ela depende e que sdo medidas diretamente.

5. Em primeiro lugar, é importante salientar que o numero de algarismos
significativos em uma medida ndo tem relacdo alguma com o numero de casas
decimais. Como exemplo, a espessura tipica de uma pagina de papel, 0,1 mm, pode
ser apresentada como 0,01 cm ou 0,0001 m. Em qualquer uma das formas
apresentadas, a grandeza possui um algarismo significativo, o 1. Aproveitando o
exemplo acima para observar que 0s zeros a esquerda do primeiro algarismo nao
nulo de uma medida ndo sado significativos, uma vez que eles ndo transmitem
informacé&o do ponto de vista da precisdo da medida. De fato, tal conjunto de zeros
apenas indica a posicdo da virgula, podendo ser eliminados através de uma
transformacao de unidades da grandeza.

Ja a direita o primeiro zero, apds um numero de um a nove, é significativo 0os outros
nao. Por exemplo, considere a medida da distancia entre a Terra e o Sol,
150.000.000 km. Em principio, de acordo com a regra, a medida possui nove
algarismos significativos e a ela seria atribuida uma incerteza de 1 km. Observe,
entretanto, que poderia ocorrer de o erro ser da ordem de milhdes de kildmetros.
Neste caso os seis Ultimos zeros nao seriam significativos e, mesmo assim a medida



seria apresentada da mesma forma (150.000.000 km). Esta ambiguidade é eliminada
fazendo-se uso da notacgéo cientifica. 1,50000000 x 108 km (substituindo a notacéo
150.000.000 km com sete zeros significativos) 1,50 x 108 km (substituindo a notacédo
150.000.000 km com um zero significativos).

6. Significa dizer que no instrumento mais preciso temos uma aproximac¢ao maior
entre os valores das medidas individuais do que no instrumento menos preciso. Os
valores mesmo que nao forem exatos sédo parecidos.

7. metade da menor divisdo e s6 pode um zero depois da virgula
Régua decimetrada

0,8dm;1,7dm;0,81dm;17,55dm ;128 cm ;12,0cm ;355cm ;64,46 cm; 1,0 X
10cm ;25,1 x10cm :;:32x10cm; 12,8 x 102 mm ; 664 x 10 mm ; 89,2 x 10 mm ;
0,8mm ;0,99 mm:; 19,250 mm ; 734,6 x 101 m ;1,18 x 101 m; 5,5 x 102 m ; 133 x
102 m.

Régua centimetrada

1,111 x10-2m ;1,72 dm; 10,1 dm; 0,99 dm; 1,000 dm ; 4,0 x 10-3 dm ; 66,66 cm ;
1272,475cm ; 0,00l cm ;1 x10-1cm; 7,8cm:; 27,3cm; 473804,1 cm ; 0,10 mm ;
1,0 mm ; 137 mm ; 86,18 x 102 mm ; 37,7 mm.

Régua milimetrada

99,0501 m; 1,502 x 10-2m; 3,2786 x 10-1 m ; 0,0001 m ; 67,419 x 10-1 m ; 648,28
X 10-2 m; 0,999 dm ; 1 x 10-3 dm ; 4,0 x 10-3 dm ; 6,666 cm ; 1274,455 cm ;
347,01451 x 103 cm ; 0,0001 cm ;1 x 10-2cm; 7,81 cm ; 473254,01 cm ; 0,10 mm
;1,99 mm; 11,05 mm ; 0,01 mm.

8a) cm,dam,cm, ..., ..., ..., mm, mm, m,nm, dm, dm, ..., ym, ..., ..., nM, ..., MM
0,001 m

9,876 km

97,3cm

41,780 cm

0,0034 dm

12,00 mm

0,560 dm

1,03x102m

18,0001 km



2,9980892081 m
0,1 dm

16 cm

0,01 mm

1,678 x 104 km
7,005 x 107 nm
9,99 x 10t cm
1,00000 x 10°m
0,000002 dm
1,093 x 105> mm

b) 0,001 m
0,0000001 km; 0000,1 hm; 0,001 dam; 0,01 dm; 0,1 mm; 1000 pm; 1000000 nm
9,876 km
97,3cm

41,780 cm
0,0034 dm
12,00 mm

0,560 dm
1,03x102m
18,0001 km
2,9980892081 m
0,1 dm

16 cm

0,01 mm

1,678 x 104 km
7,005 x 107 nm
9,99 x 10t cm
1,00000 x 10°m
0,000002 dm



1,093 x 10° mm

c) 0,000 m=1,0*10"6 A

9,876 km = 9,876 * 10" 13 A
97,3cm =9,73 * 10"9 A

41,780 cm = 4,178 * 109 A
0,0034 dm =3,4*10"6 A

12,00 mm = 1,2 * 1079A

0,560 dm = 5,6 * 10"8 A

1,03 x 102 m = 1,03*1078 A
18,0001 km = 1,80001 * 10714 A
2,9980892081 m = 2,9980892081 * 10710 A
0,1dm=1,0*10"8 A

16 cm=1,6 * 1079 A

0,01l mm=1,0*10"5A

1,678 x 104 km = 1,678 * 10"9 A
7,005 x 107 nm = 7,005 * 108 A
9,99 x 10 cm = 9,99 * 10r7 A
1,00000 x 105 m = 1,0 * 10"6 A
0,000002 dm = 2,0 * 10"3 A

9. km?2, hm?, dam?, m2, dm?, cm?, mm?, um?, e nm?
0,001 m?

1,0*107-9km? 1,0*10"-7 hm?, 1,0 * 10 ~-5 dam?; 1,0 *10 -3 m2; 1,0 * 10 ~-1
dm?;1,0*10”1cm? 1,0*10 3 mm?; 1,0 *10 A9 ym?, 1,0 * 10 *15 nm?

9,876 km?

97,3 cm?

0,0034 dm?
12,00 mm?

1,03 x 10-2 dam?
16 hm?



10. km3, hm3, dam?, m3, dm3, cm?, mm3, um3, nm?3
0,01 mm3

1,0*10~-20 km3; 1,0 * 10 *-17 hm3; 1,0 * 10 ~-14 dam?3; 1,0 * 10 ~-11 m3; 1,0 * 10
A-8dm3 1,0*107-5¢cm3; 1,0*10 -2 mm3; 1,0 * 10 A7 pm3; 1,0 * 10 16 mm?3

1,678 x 10-4 km?
7,005 x 107 nm?3
9,99 x 10-1 cm?3
1,00000 x 10-5 m?3
0,000002 dm3
1,093 x 105 dam?



